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 ]المْاد المتفاعل٘ [ ∆
t         ∆ 

 ]المْاد الياتج٘ [ ∆
t         ∆ 

nA                        
nA  +   nB 

   +  nB 

n 

nB                        
nA  +   nB 

   +  nB 

n 

كتل٘ المادٗ بالجساو 
 الكتل٘ المْلٔ٘

M1V1= M2V2 

كتل٘ المراب        
كتل٘ المحلْل        

ححه المراب      
 ححه المحلْل    

S1 

P1 

S2 

P2 

 أمجل٘ ّ ملاحظات ِصٔػتالقاىٌْ الفصل 
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اليطب٘ المْٝٓ٘ بالكتل٘ 
Wt % 

  
                     x 100= اليطب٘ المْٝٓ٘ بالكتل٘ 

 

 % msol   Wt  كتل٘ المحلْل m1     كتل٘ المراب m2    المرٓب كتل٘

  500g 0.9 % 

100g 3.6g   

 50g  2.62 % 

اليطب٘ المْٝٓ٘ بالححه 
V % 

 
                     x 100=اليطب٘ المْٝٓ٘ بالححه 

 

 % Vsol V  ححه المحلْل V1     ححه المراب V2    ححه المرٓب

155 ml  35  ml   
 

18  ml 

 15 % 

(   M)المْلازٓ٘ 
mol / L 

 
 =  المْلازٓ٘

 

 

(   m)  المْلالٔ٘  
mol / kg 

 
 =لٔ٘ المْلا

 

 
  

      الكطس المْلٕ
 

                                         XA =                                                     ,XB =   
nB:         عدد مْلات المراب             ,nA            : عدد مْلات المرٓب

 

 
معادل٘ التخفٔف 

 

 
 

M1  :ْل قبل التخفٔفمْلازٓ٘  المحل   ,V1  :المحلْل قبل التخفٔف  ححه 

M2  : التخفٔف  بعد مْلازٓ٘  المحلْل   ,V2  :التخفٔف بعد المحلْل   ححه 

 

عدد المْلات 
mol 

  
 =  عدد المْلات

 

  m2  كتل٘ المرٓب +   m1 كتل٘ المراب   =  كتل٘ المحلْل msol  كتل٘ المحلْل

 الكجاف٘    Xالححه  =الكتل٘ الكتل٘ 

 قاىٌْ ٍيسٖ

                                S1: الراٜبٔ٘ الأّلى للػاش  

                           =  P1: الضػط الأّل للػاش          

S2                                                                          :  ٘ٔللػاش الجاىٔ٘الراٜب                                  
 P2                                                                        :  للػاش الجاىٕالضػط         

P2 P1 S2 S1 

1 atm 4 atm  0.85 g/L 

 37 kPa 9  g/L 1.8  g/L 

10 atm 7 atm  0.52  g/L 

 Tb∆      الازتفاع في دزج٘ الػلٔاٌ
o
C 

∆Tb = Kbm                    

Kb  :ٌثابت الازتفاع في دزج٘ الػلٔا   m / oC       ,m :مْلالٔ٘ المحلْل   

 *∆Tb =   دزج٘ غلٔاٌ المرٓب اليقٕ  – دزج٘ غلٔاٌ المحلْل 

Tf∆  الانخفاض في دزج٘ التحند
 

o
C 

∆Tf = Kf m                                    

Kf :فاض في دزج٘ التحندثابت الاىخ  m / oC , m :مْلالٔ٘ المحلْل 

 *∆Tf =   ٘تجند المحلْلدزج٘   –  تجند المرٓب اليقٕدزج 
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العلاق٘ بين ّحدات الطاق٘ 
1 J = 0.2390 cal    لتحْٓل مً كبير إلى صػير ىضسبا 
1 cal = 4.184 J        ىقطهالتحْٓل مً صػير إلى كبير 
1Cal = 1Kcal      

 

 q    معادل٘ حطاب الحسازٗ
q = c x m x ∆T 

q: ٘ٓالطاق٘ الحساز  J   ,      c: ٘ٔالحسازٗ اليْع  oC J/g  ,                       

m: كتل٘ المادٗ بالجساو   T, ∆  :ٗالتػير في دزج٘ الحساز   (Tf - Ti   )

 

  H المحتْٚ الحسازٖ 
K J 

△Hrxn= Hf  -  Hi 

Hf:  (الياتج٘)المحتْٚ الحسازٖ للنْاد عيد ىَآ٘ التفاعل            

Hi:  (المتفاعل٘)التفاعل  بدآ٘المحتْٚ الحسازٖ للنْاد عيد 

                                                                                                         .ٓكٌْ التفاعل طازداً للحسازٗ( )-بالطالب  Hrxn△إذا كاىت إغازٗ *
. للحسازٗ ماصآًكٌْ التفاعل ( +) لمْجببا Hrxn△إذا كاىت إغازٗ *

      قاىٌْ ٍظ
تػير الطاق٘ في تفاعل كٔنٔاٜٕ ٓطاّٖ مجنْع التػيرات في طاق٘ 

 .التفاعلات الفسدٓ٘ المكْىُ لُ
.  تعكظ إغازٗ التفاعل مٔأٜ٘ المْشّى٘ الكٕ ذا عكطت المعادل٘إ  -1             :قْاعد ٍام٘
. ندب أٌ تضسب اّ تقطه علٙ ىفظ السقه H△إذا ضسبت أّ قطنت المعادل٘ بسقه فإٌ قٔن٘   -2  

معادل٘ التحنٔع 
 K J 

 Hrxn= Σ△Hf△  (ليْاتخا)  –Σ△Hf  (المتفاعلات  (

Hrxn△: ٘ٔتمجل حسازٗ التفاعل القٔاض       ,   Σ:  ّدتمجل مجنْع الحد 
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متْضط الطسع٘ 
mol / L.s           

 

    +=  أّ                    = -  
t∆  : ًالتػير في الصم

 .غازٗ الطالب تعني اٌ تسكٔص المْاد المتفاعل٘ ٓيقص مع اضتنساز التفاعلإ :ملاحظ٘

R= k [NO ]    إذا كاٌ  قاىٌْ ضسع٘ التفاعل  ٍْ : مجال ع٘ التفاعلالمْاد المتفاعل٘ في قاىٌْ ضس ٍٕ حاصل جمع زتبالستب٘ الكلٔ٘ للتفاعل 
 2
  X  [Br2]   ٘أّجد  زتب٘ التفاعل للنْاد المتفاعل

. ّالستب٘ الكلٔ٘
 (R)ضسع٘ التفاعل 

mol / L.s 
 

 

R = k[A]                  
[A] ٘تسكٔص المادٗ المتفاعل   ,     k ٍْ ثابت ضسع٘ التفاعل 

 
 

عدد مْلات المراب 
 ححه المحلْل باللتر

عدد مْلات المراب 
 kgكتل٘ المرٓب  
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[C]c x [D]d 

[A]a x [B]b 

[H
+] x [F

-]   

[HF]       

[NH4
+] x [OH

-] 

 [NH3]       

 

أمجل٘ ّ ملاحظات  ِصٔػت لقاىٌْا الفصل
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(  Keq)  ثابت الاتصاٌ 
( للتفاعلات العكطٔ٘ فقط)

                 

aA  + bB  cC  + dD     

                                                 =Keq 

 Keq  لا تكتب في قاىٌْ (l)ّالحال٘ الطاٜل٘  (S)ٗ الصلب٘ المادٗ في الحال: ملاحظ٘

 دلال٘ قٔن٘ ثابت الاتصاٌ

Keq > 1  ٘مً تساكٔص المْاد المتفاعل٘ عيد  اكبرتساكٔص المْاد الياتج
( معظه المْاد المتفاعل٘ تحْلت إلى ىْاتخ)   . الاتصاٌ

Keq<  1  تساكٔص المْاد المتفاعل٘ اكبر مً تساكٔص المْاد الياتج٘ عيد
 ( معظه المْاد المتفاعل٘ لم تتحْل إلى ىْاتخ) .الاتصاٌ

 

 Ksp   ثابت حاصل الراٜبٔ٘
ٓطاّٖ  لأع مسفْع كل ميَا الراٜب٘  حاصل ضسب تسكٔص الآْىات 

 .في المعادل٘ الكٔنٔأٜ٘ معاملَا

 *g/L  =  mol/L    X ٘المْلٔ٘  الكتلMw         *عدد مْلات الأْٓىات    =لأْٓىات   تسكٔص اX    ٘ٔالراٜب(S )
  Ca3(PO4)2  , Ag3PO4 CaCO3, Mg(OH)2, :المسكبات التالٔ٘( s)احطب ذاٜبٔ٘: مجال
Ag] [احطب  : مجال 

AgBr   ,] [Fفي محلْل  +
CaF2  ,] [Agفي محلْل   -

 Ag2CrO4في محلْل   +

 Qsp الحاصل الأْٓىٕ
ٓطاّٖ معاملَا  لأع حاصل ضسب تسكٔص الآْىات مسفْع كل ميَا 

 

 

 تْقع السّاضب
  ّلا ٓتكٌْ زاضب,  فإٌ المحلْل غير مػبع Ksp <  Qspإذا كاٌ  -1
.  ّلا نذدث تػير, فإٌ المحلْل مػبع  Ksp = Qsp  إذا كاٌ -2
 .  ٓتكٌْ زاضب   Ksp > Qsp   إذا كاٌ -3
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B     H   )     آٌْ الهٔدزّجين القاعدٗ ىضٔف إلى  المسافقإنداد الحنض 
+
H2O OH القاعدٗ (   +  

-
 NH3 NH2

-
 HSO4

-
 O

2-
 H2PO4

-
 

        الحنض المسافق

H   آٌْ الهٔدزّجين  الحنضىصٓل مً     زافق٘إنداد القاعدٗ الم
+
  -   A  )      )  الحنضH2O HS

-
 H3O

+ OH
- NH4

+ H2S H2SO4 
        القاعدٗ المسافق٘

قْاعد   ّ  أحماض
لْٓظ 

 

Mg  :حمض  )+(الأٌْٓ أحادٖ الرزٗ            
++,H

+
  ,Na

+
  ,Cu

Cl  :قاعدٗ  ( )- ++
-

   ,F
-

   ,OH
-   ,O

2- 

المسكب                
                AlCl3   ,BF3  :الكترّىات حْل الرزٗ المسكصٓ٘ ٓكٌْ المسكب حمض 8إذا كاٌ لا ْٓجد  -1

  H2O :  ,NH3 , PCl3 الكترّىات حْل الرزٗ المسكصٓ٘ ٓكٌْ المسكب قاعدٗ 8إذا كاٌ ْٓجد  -2

  pH  pH = - log [ H+ ]   السقه الهٔدزّجٔني

  pOH pOH = -log [OH-]   السقه الهٔدزّكطٔدٖ

Shift log – (pH)   =[ H :الآل٘ الحاضب٘ باضتخداو*  10 pH= [ +H ] تسكٔصأٌْٓ الهٔدزّجين
+ 

]    ,pOH )  Shift log – (  =[OH
-
] 

 ىْع المحلْل 10 pOH pH pOH [ H+ ]M [OH-]M=[-OH]تسكٔص أٌْٓ الهٔدزّكطٔد 

 Kw ثابت تأًٓ الماٛ
Kw  =   [ H+ ]  x  [OH-] 

1x10-14  =   [ H+ ]  x  [OH-] 
   0.1  

   1.26 X 10-4  

   pH  ّpOH 14  =  pH  +  pOH   2  X 10-7 علاق٘ بين ال
     PH 6.7 = 7 و  1 X 10 -7 M= [ +H ] =  [-OH]الْضط المتعادل 

    PH  >  7  9.5و                   1 X 10 -7 > [ +H ]الْضط الحنضٕ 

     PH  <  7 11.25و                   1 X 10 -7 < [ +H ]الْضط القاعدٖ 

  [ +H ] = (    MA) تسكٔص الحنض القْٖ  تسكٔص الحنض القْٖ

  [-OH] = (   MB) تسكٔص القاعدٗ القْٓ٘ تسكٔص القاعدٗ القْٓ٘

 Ka  ثابت تأًٓ الحنض الضعٔف
 حاصل ضسب تسكٔص الآْىات الياتج٘ علٙ تسكٔص الحنض الضعٔف

HF(aq)     H :مجال
+

(aq)  +  F
-
(aq) 

Ka  =                                                                    

 

H ]نحطب * 
+ 

H ]مً المعادل٘ *      pH  مً قٔن٘ [
+ 

 تسكٔص القاعدٗ المسافق٘ = [

H ]  -تسكٔص الحنض الضعٔف =  تسكٔص الحنض الضعٔف عيد الاتصاٌ*
+ 

] 

 Kb الضعٔف٘ ثابت تأًٓ القاعدٗ

    ش الآْىات الياتج٘ علٙ تسكٔص القاعدٗ الضعٔف٘حاصل ضسب تسكٕ
NH3(g)   +  H2O(l)       NH4 :مجال

+
(aq)  +  OH

-
(aq) 

                               
Kb =                                                              

 

OH]نحطب * 
-
OH]  مً المعادل٘*    pOH  مً قٔن٘[

-
 الحنض المسافقتسكٔص  = [

OH] - القاعدٗ الضعٔف٘تسكٔص  =  عيد الاتصاٌ القاعدٗ الضعٔف٘تسكٔص *
-
] 

المعآسٗ 
MAVA = MBVB                           

MA: مْلازٓ٘ الحنض              ,MB:  ٘ٓالقاعدٗمْلاز 

VA: ححه الحنض                 ,VB:  القاعدٗححه 
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